

南国耶路撒冷沦陷 【王下24章】

犹大王约雅敬 (1-5)

- 上章回顾
 - 犹大王约哈斯 —— 那位最合神心意的约西亚王战死沙场之后，犹大国民就膏约西亚最小的儿子约哈斯接续他父亲作王。约哈斯登基的时候年二十三岁，在耶路撒冷作王三个月，就被埃及王尼哥囚禁于埃及。
 - 犹大王约哈斯的哥哥约雅敬 —— 埃及王法老立约哈斯的哥哥约雅敬作王。约雅敬是约西亚王四个儿子中的老二。“约雅敬登基的时候年二十五岁，在耶路撒冷作王十一年。”（王下23: 36）
- 约雅敬作犹大王的时候，犹大国就从埃及的控制之下，转入到了巴比伦的控制之下。 —— 如果我们单单站在沦陷的角度来看，其实在埃及王杀死约西亚王的时候，就等于南国犹大已经沦陷。因为他们已经不能自己作主，已经被控制于埃及王的手下。只是到了约雅敬年间，他们又被控制于巴比伦帝国的统治之下。
- 神对约西亚的保守和护理
- 重申神把南国交给外邦人的原因【3-4】 —— 我们从上一章约西亚王除掉一切偶像的改革运动中知道，南国的罪实际上包含了历世历代列王所犯的罪，但这里只提到玛拿西的罪，说明上帝在这个时候把他们交给外邦人，使南国沦陷被掳，玛拿西乃是一个具有标志性的近因。
- 犹大国第一次被掳巴比伦 —— 当巴比伦攻占犹大之后，先是将一些精英分子掳到巴比伦，其中就包括着先知但以理。这是犹大国第一次被掳于巴比伦。

犹大王约雅斤 (6-16)

- 约雅斤登基作犹大王 —— 第6节说：“约雅敬与他列祖同睡，他儿子约雅斤接续他作王。”第8节又说：“约雅斤登基的时候，年十八岁，在耶路撒冷作王三个月。”
- 约雅斤登基作王时年龄的记载不同 —— 【代下36: 9】
- 南国犹大第二次被掳于巴比伦 —— 约雅斤登基后在耶路撒冷作王只有三个月零十天，就被尼布甲尼撒王将他们掳于巴比伦。

犹大王西底家 (17-20)

- 西底家登基作犹大王 —— 当约雅斤被掳巴比伦之后，“巴比伦王立约雅斤的叔叔玛探雅代替他作王。”这位玛探雅就是约西亚王四个儿子中的老三。既然这位老三是巴比伦王所立为犹大的王，说明他就是巴比伦国的傀儡王。巴比伦王给玛探雅改名叫西底家。
 - 第18节说：“西底家登基的时候年二十一岁，在耶路撒冷作王十一年。”
 - 第19-20节说：“西底家行耶和华中看为恶的事，是照约雅敬一切所行的。因此耶和华的怒气在耶路撒冷和犹大发作，以致将人民从自己面前赶出。”（犹大国第三次被掳巴比伦）
- 约西亚之后的四任王 —— 在这二十多年里，犹国有四任王，第一个是约哈斯，第二个是约雅敬，第三个是约雅斤，第四个是西底家。

查考【耶27: 20】

- 【太1: 11】 —— 这里所说的耶哥尼雅就是约雅敬的儿子约雅斤，也是被掳于巴比伦的那个王。他在耶路撒冷作王三个月零十天，然后被掳于巴比伦。
- 七位王被忽略
- 七位被忽略的王 —— 在马太福音第一章8节的家谱中，一共略掉了四个王，一个是女魔头亚他利雅，其次是他的儿子亚哈谢，还有他的孙子约阿施以及亚玛谢，这四任王是在第八节那里确定不被列在女人后裔的家谱中。
 - 从马太福音第一章10-11节使我们再次看到，这里也略掉了三个王，即约西亚的儿子约哈斯，埃及王所立的傀儡王约雅敬，以及巴比伦王所立傀儡王西底家。这三任王在马太福音的家谱中是被略掉的。

从家谱看亡国

- 因无生命见证
 - 对于马太福音的作者之所以略掉了这七个王的两种解释 —— 作者为了凑够三个十四代。
 - 这些王因他们邪恶，无任何生命见证，他们没有资格列在耶稣基督的家谱之中
 - 能列在女人后裔家谱中的人，应当符合两个条件 —— 一是具有这血脉的传承，同时又当与基督的性情有份。即使在某些人身上不能明显，但或多或少总能看到基督生命的一丝表现，或者至少也应当看到为罪忧伤的表现。

- 对君王的盼望
 - 已然降至冰点 —— 马太福音整个的家谱分为三个阶段
 - 第一阶段也就是从亚伯拉罕到大卫。 —— 预备建国、预备立王的阶段到大卫时期建立王国
 - 第二阶段就是从大卫到被掳 —— 以色列国分南北，并渐渐衰微直到最终被掳巴比伦的时候，这有形的国度、国王就被拆毁。
 - 第三个阶段就是从被掳到基督 —— 有形可见的国度与国王其实都已经不复存在，然而国度与国王在人的心目中被建立了起来

上帝借着这历史，就是要把有形的拆掉，为他们保留无形的，使他们带着盼望的心，将国王与国度存在心里。不过，第三阶段和第二阶段一样，也是每况愈下，渐渐衰微，直到主耶稣的养父约瑟的时候，在百姓的心目中，国度和国王的盼望几乎降到了冰点。

查考【约18: 33】 【约18: 36-37】

上帝说：“压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭。”（赛42:3）就在君王与国度的盼望在犹太人的心中降至冰点的时候，上帝的儿子耶稣基督道成肉身，降生在伯利恒，祂就是真犹太人的王。不过，借着犹太人这漫长的历史已经可以让我们明白，主耶稣基督道成肉身来到这世上，祂真正要建立的，并非一个有形可见的国度，乃是要建立那无形的、但实实在在是存在的一个神的国度。祂要作王，不是单单在肉眼可见的这一形式上作王，乃是要在人的生命中、在人的心中作王。

- 君王道成肉身
 - 天国的君王主耶稣基督
 - 神国度的最终成就 —— 在其它的福音书中是这样记载，当彼拉多问耶稣说：“你是犹太人的王吗？”耶稣清楚地回答说：“你说的是。”只是在约翰福音，主耶稣解释了祂所说的国度、国王并非属世的，乃是属灵的。这国度就是祂借着祂的救赎，要把上帝的选民从罪恶里拯救出来，把祂的百姓从魔鬼撒但的权势之下释放出来，使所有蒙基督救赎的人，在今世就组建起这样一个属灵的国度，因为基督已经在他们的心里作王了。我们就是这属灵国度中的属神的子民，耶稣基督就是这国度中的那位天国的君王，直到主耶稣基督二次再来的时候，最终将成就这神国的大业。正如启示录所说的：“世上的国成了我主和主基督的国；他要作王，直到永永远远。”（启11: 15）

思考问题

- 1、请列出南国犹大的最后四位王和他们之间的关系？
- 2、南国犹大三次被掳巴比伦分别是哪三次？
- 3、哪七位王没有记载在马太福音1章耶稣基督的家谱中？他们没有记载的原因是什么？
- 4、马太福音整个家谱可分为哪三个阶段？通过查考这三个阶段是如何把我们指向神的国的？